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	Universidade de São Paulo

Escola de Engenharia de São Carlos

Departamento de Engenharia Elétrica e de Computação


	Prof. Elmer P. T. Cari


Prova II de Conversão Eletromecânica de Energia

Nome: _________________________________________________________                      
Questões Teóricas (1 ponto cada questão): Nas questões abaixo, justifique apenas quando for solicitado.
1) É um requisito necessário para ocorrer tensão nos terminais de geradores de corrente contínua excitação independente: 

(I) A tensão residual deve ser diferente de zero; 

(II) A reação de armadura não pode ser elevada; 

(III) O fluxo produzido pelo enrolamento de campo deve contribuir com o crescimento da tensão residual; 

(IV) A resistência de campo total não pode ser superior à resistência de campo crítica que é o ponto da tangente da reta traçada da origem à curva de magnetização. 

(A) Apenas I e II são verdadeiras; 

(B) Apenas II é falsa; 

(C) Todas são verdadeiras; 

(D) N.A.Sua Resposta:  Apenas em geradores autoexcitados (excitação paralela) precisa de três requisitos. Em geradores “excitação independente” sempre haverá tensão gerada porque a excitação é INDEPENDENTE.
2) Sobre motores CC excitação composta: 

(I) Pode ser obtido ligando o circuito de excitação independente e em derivação simultaneamente; 

(II) A configuração composto diferencial enfraquece o campo principal e o motor não deve ser operado dessa forma; 

(III) O torque de partida do motor CC excitação composta cumulativo é melhor que do motor de excitação em derivação. 

(A) Apenas I é falsa; 

(B) Apenas II é verdadeira; 

(C) Apenas III é verdadeira; 

(D) Todas são verdadeiras.
3) Para máquinas CC: 

(I) Podem operar como motor ou gerador indiferentemente; 

(II) Quando operam como motor, a potência de saída é igual ao torque aplicado vezes a velocidade de rotação; 

(III) Quando operam como gerador, a potência de saída é igual à tensão terminal vezes a corrente de linha. 

(A) Apenas I é verdadeira; 

(B) Apenas I e II são verdadeiras; 

(C) Apenas II e III são verdadeiras; 

(D) Todas são verdadeiras.
4) Sobre motores CC excitação série:

(I) Possuem o melhor torque de partida de todos os motores CC

estudados; (motores estudados: motor excitação paralela, independente, série e composta)
(II) Quando partem em vazio, estes motores podem atingir velocidades

altíssimas devido à reação de armadura;

(III) O controle de velocidade pode ser feito variando-se a tensão de

armadura.

(A) Apenas I é falsa;

(B) Apenas III é verdadeira;

(C) I e III são verdadeiras.
(D) Apenas II é verdadeira;
5) Sobre Máquinas Síncronas: 
(I) Geradores de Hidrelétricas precisam ter rotor lisos com alto número de polos para ter baixa velocidade devido a grande inercia do rotor;

(II) Para uma máquina ligada à rede de 4 pólos, 50 Hz, a velocidade do eixo do motor será de 188,5 rad/s aprox;

(III) O estator do Gerador Síncrono é igual ao estator do Motor de Indução Trifásico apenas quando o gerador for de polos lisos.

(A) Apenas I é verdadeira;

(B) Apenas II é verdadeira ;

(C) Apenas III é verdadeira;

(D) N.A. Sua Resposta:__Todas são Falsas_______________
6) Um motor de Indução Trifásico, 50Hz, funciona a vazio em 980 RPM e a plena carga em 960 RPM. Qual é a freqüência (aprox) em Hz nas correntes induzidas no rotor quando opere a plena carga? (justifique)
A) 2 Hz Obs: O número de pólos só pode ser p=6 que produz um escorregamento a plena carga de 4%. Se p fosse 2 ou 4 produziria um escorregamento a plena carga de 36% e 68%, respect. (valores absurdos!!!) 
B) 3 Hz
C) 4 Hz
D) N.A. f=______Hz_
7) Explique em no máximo 8 linhas o princípio de funcionamento do Motor de Indução Trifásico (sugestão: use figuras). 

II Questões Práticas
	8) (1,5 pontos) Um motor CC em derivação (excitação paralela) de 300 HP, VA,nom=440 V, IL,nom=560 A e 863 rpm foi submetido a ensaios e foram obtidos os seguintes dados:

Ensaio de rotor bloqueado:

VA = 14,9V (excluindo a queda nas escovas); IA = 500A; VF = 440V; IF = 7,52 A;

Operação a vazio:

VA = 440V; IA = 23,1A; IF = 7,50 A; ( = 863 rpm

Assuma que a queda de tensão nas escovas é 2 V  (assuma as perdas suplementares=0).

Qual é a eficiência aprox. desse motor nas condições nominais?


	Resposta:

a) 79,2%
b) 84,6%
c) 89,0%

c) N.A.  ɳ = _90,6_0%



	9) (1,5 pontos) Para o sistema da figura. (Justifique)
N espiras; R= Ohms; Tensão da fonte V Volts DC; Area=A; entreferro individual= g (vide figura) que produz uma Força F que faz a parte móvel do eletroímã atuar (medido pelo dinamômetro).
Desprezando a relutância do núcleo e o efeito de espraiamento.
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	A tensão da fonte foi aumentada em 30%. Se for possível mexer em “g” ou “N”. Para que o dinamômetro marque a mesma força F no circuito magnético deve-se:
a) Aumentar g em 30%

b) Diminuir N em 30%

c) Diminuir N em 23%
d) Aumentar g em 9%


Boa Prova!!!
“Bem-aventurado o homem que suporta a provação; porque, depois de aprovado, receberá a coroa da vida, que o Senhor prometeu aos que o amam.” Tg 1:12

Fórmulas 

[image: image11.wmf]dx

dL(x)

i

=

f

m

2

2

1

[image: image12.jpg]G

EESC - USP

Gew @axw




     (0 = 4((10-7
[Wb/A.m] 
[image: image13.wmf]H

B

m

=

[image: image14.wmf]A

l

m

=

Â


Relutância:  
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Energia:
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                        (desprezando a relutância do material ferromagnético)

Força: 
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motores de corrente contínua excitação independente e paralela
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motores de corrente contínua excitação série
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· Tensão de armadura da máquina CC: EA = K((
· Torque em uma máquina CC (fórmula geral): 
· Tind = K(IA
· Potência convertida: Pconv=EA(IA
· Tind=Pconv/ω
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